



【河南省新闻专栏】

带着瘫痪婆婆去打工 河南三妯娌宁波传美名



再破的家,因为有爱,她们的笑也会很灿烂,图为大儿媳吴景芝和婆婆在一起。

久病床前有孝媳

照顾一位半身瘫痪、不会说话的老人,对吴景芝、郭秀芝和付白雪这3个儿媳来说,并不是一件容易的事儿。

吴景芝说,老人瘫痪在床,有时候咳嗽一声也会引起大小便失禁,要不分昼夜为婆婆端屎倒尿换床单。冬天每3天就给老人洗一次澡;夏天为了不让瘫痪的婆婆卧床过久而生褥疮,她每隔两小时就要给婆婆翻一次身。每隔几天,就用温开水把老人的全身擦洗一遍。

考虑到病情,3个儿媳在饭菜上也特别注意。为了好消化,菜色一要清淡,二要细软,盐要少放。“要炖得软软的,她吃了胃也舒服”。

“我婆婆得这病,晚上上厕所比较频繁,最多时要七八趟。我每天晚上都不敢睡太沉,一旦听到什么声响我就一个机灵爬起来,看看老人是不是有什么事儿,几乎没睡过一个囫圇觉。”付白雪说。

“躺得久了,老太太有时候大便不通畅,我媳妇儿就抹点润肛的药,有时候甚至还要用手往外抠。我说我们三个做儿子的恐怕都做不到这一点。”郭志军说。

除了辛苦,三妯娌也有委屈的时候。邻居郭大爷说,老太太患病后脾气比以前暴躁了,经常生气情绪失控,3个儿媳都被她嚷过。“好几次,我看见景芝躲在门口墙角偷偷抹眼泪。但我们从没见过哪个儿媳还口或者顶撞老人。都说久病床前无孝子,但这老太太好福气,久病床前有孝媳啊!”

十里八村人人夸

婆婆虽失去语言功能,但意识清醒,为防止婆婆孤独,3个儿媳经常编些笑话逗她开心。老太太门牙掉了,记者给老太太拍照时老太太紧闭着嘴。吴景芝就说:“给你拍照你不笑,是害羞没有牙呀!”听到这话,王凤云老人就马上笑容满面了……

“这不春天到了,为了让老人多到外面晒晒太阳,3个妯娌一商量,花2000多块钱给老人买了个轮椅。”郭志军说。

“这三妯娌是打心眼里对老太太好,说起王老太太的这3个儿媳,十里八村的没有不竖大拇指的!”

郭店村村委会主任郭瑞征告诉记者,现在镇里也说要提倡动员媳妇们都向这三妯娌学习照顾老人的孝顺劲儿。

面对赞誉,吴景芝显得有些不知所措。“这都是应该做的,当年老人照顾3家人,现在3家人难道连一个老人也不照顾不了?换成是别人,也会这么做的!”

吴景芝的小儿子郭浩迪今年10岁,上三年级了。在耳濡目染下,小家伙也变得很懂事。在家常帮妈妈做家务,也会帮妈妈一起给奶奶喂饭。“我还帮奶奶洗尿布呢!”

“我的婆婆已经在宁波过了两个冬天了,等今年天冷的时候,我们还把她接到宁波来过冬。”郭秀芝告诉郑州晚报记者。

核心提示 3年前,婆婆王凤云突然患病瘫痪并失去语言功能,家境贫困的3个儿媳上演了一场齐心协力照顾老人的感人故事。喂饭、喂药,端屎、端尿,三妯娌相互协助、从无怨言。为了更好地照顾老人,儿媳们甚至带上瘫痪的婆婆一起去宁波,边打工边照顾老人。

都说“久病床前无孝子”,然而,吴景芝、郭秀芝、付白雪三妯娌用最朴素的方式,诠释了一个看似浅显但许多人却难以践行的道理:孝敬父母不需要豪言壮语,只需默默地用心付出。 郑州晚报记者 路文兵 文/图 周口报道

婆婆突瘫痪,三妯娌齐心挑重担

4月8日中午,春风和煦。周口市郸城县南丰镇郭店村一个普通的农家小院外,大儿媳吴景芝推着坐在轮椅里77岁的婆婆王凤云,伫立在这座农家小院门口,一边赏花一边晒太阳。

老太太穿着干净的棉睡衣,笑眯眯地看着门口的油菜花开得正旺。“天气暖和了,老人春天出来多晒晒太阳,补钙对身体好。”吴景芝说,长期照顾生病老人,让她久病成医。

3年前,王凤云突发脑溢血,连夜住进郸城县人民医院。听闻消息,正在周口打工的吴景芝丢下工作就往回赶,深夜11点多,她带着2000元钱和新被褥赶到了医院。三儿媳白白雪也带着幼小的儿子,坚持住在医院

里照料婆婆。

“经过及时救治,老人家命是保住了,但落下了半身瘫痪,只能躺在床上,话也不会说了。”二儿媳郭秀芝告诉郑州晚报记者,重病的婆婆生活不能自理,这可愁坏了一大家子人。

原来,老太太王凤云是低保户,有郭宗信、郭志军、郭志强3个儿子,每家又都有两三个孩子,家境都比较窘迫。老大郭宗信在周口帮人卖液化气,老二两口子在宁波靠近海边的一个家具厂做计件工,老三一家在江苏张家港一家染料厂打工。

农闲的时候,除了还在上学的孩子,几乎所有的劳动力都要到外地打工,以养家糊口。“我们打工每个月也就

1000多块钱,别看少,没有这1000块钱,孩子就没学上。谁家不出去打工,谁家老婆孩子就要饿肚子。老太太突然病倒需要有人照顾,这可怎么办?”三儿媳付白雪说,刚开始大家都很难熬。

“人心都是肉长的,我们嫁到老郭家来,婆婆对我们一直都很好,坐月子的時候婆婆每天都悉心照料,天不亮就起床做饭,刚睡醒就有热乎乎的饭菜放在桌上。现在老太太瘫痪了,我们可不能做忘恩负义的白眼狼。”

吴景芝、郭秀芝、付白雪3个妯娌凑一块儿一商量,决定轮换着照顾老太太,每4个月轮换一家,三家轮完正好一年。

带着瘫痪婆婆去打工

“过了年我想把咱妈带到宁波去。宁波冬天暖和,靠近海边空气也好。老人待在儿子、媳妇儿俩人身边,也比我一个人在老家照顾得更好些。”郭秀芝说出这句话的时候,郭志军先是错愕,继而感动,“娶了个这样的孝顺媳妇儿,这辈子值了。”

2013年春节后,老太太王凤云第一次出了趟大远门,也第一次在宁波过了个温暖的冬天。

郭秀芝每天下班后的第一件事,就是背着婆婆到屋外透气。“老人躺床上闷了一天了,透透气心情舒畅。”郭秀芝知

道婆婆喜欢吃零食,就经常买一些小食品装在老人的口袋里。

自从老太太来到宁波,平日里省吃俭用的夫妻俩,偶尔也会“奢侈”一下,买点海鲜给老太太尝尝鲜。“那鲍鱼,十好几块钱一个,太贵了,我们平时根本连看都不看。上回媳妇儿狠心买了2个,给老太太做了个汤。虽然很贵,但看到老人吃得直咂嘴,我们也很满足。”

王凤云在宁波住的期间,吴景芝和付白雪也逢年过节挤出时间来宁波探望老太太。2014年3月,郭志强夫妻俩也来到了宁波,和二哥二嫂一同照顾母

亲了一段时间。“我这两妯娌都来过宁波帮我照顾老太太”。

郭秀芝说,为防止婆婆半夜滚到床下,付白雪夜里就睡在婆婆的床边。吴景芝则每天坚持给婆婆换洗衣服,以防老太太皮肤起褥疮。虽然远离家乡,但三个人心往一处使,把老太太照顾得舒舒服服的。

同在宁波打工的工友们看着吴景芝、郭秀芝和付白雪这三个周口媳妇儿不远千里到宁波照顾瘫痪婆婆,都啧啧称赞。一时间,河南三妯娌孝敬瘫痪婆婆的事在当地就流传开来。